Inferéncias para tabelas de contingéncia: teste dpi-quadrado para
homogeneidade

Tabelas de contingéncia, isto €, tabelas de duptada cujos dados consistem de contagens ou freiqisé
sdo muito comuns nas ciéncias agrarias, mediceddgisas. Por exemplo, considere dados de contaigeprodutos
defeituosos e néo defeituosos das marcas A e Rridotbs organizar essa informacao na seguinteatabel

Tabela 1: Frequéncias observadas

Produto  Marca

Defeituoso A B
Sim 21 4 25
Nao 3 22| 25
Total 24 26| 50

Total

H& entdo a necessidade de verificar se a propai€duvodutos defeituosos é a mesma para as maaas. P
tal, podemos aplicar este de qui-quadrado para homogeneidadeavaliando assim a hipotesg #e que as duas
marcas sdo homogéneas quanto a propor¢do de psodefieituosos. Sob esta hipétese, esperariamoguantse
tabela:

Tabela 2: Frequéncias esperadas

Produto Marca

defeituoso A B Total
Sim 24x25/50 =12 26x25/50 = 13 25
Nao 24x25/50 =12 26x25/50 = 13 25

Total 24 26 50
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SendoO, e E,; as frequéncias observadas e esperadas, respemiieam

O valor do qui-quadrado calculadg{ = 2596) deve ser comparado com o valor tabela,dég) de acordo

com o numero de graus de liberdade (GL) e com el nir significanciad = 1%, 5% ou 10%). Calculamos GL com
base no n° de linhas (r) e colunas (c) da tabdlas ¢ — 1)x(c — 1). No caso, GL = (2 — 1)x(2 —=1). Considerando

o = 5%, temosys,, = 384.
Se x? 2/Y$AB! devemosrejeitar Hy com 5% de erro. Logo, a propor¢cdo de produtositdefms €&
estatisticamente diferente entre as duas marcas.

Exercicio: Duas novas drogas, A e B, estdo sendo testadd$@manimais portadores de determinada enfermidade.
Os seguintes resultados de frequéncia foram obtidos

Droga Eficaz Ineficaz
A 55 25
B 48 32

Teste a hipodtese de que as duas drogas sédo igtelefieazes.



